
高考数学专题复习—立体几何（理）

【考纲解读】

1、平面的概念及平面的表示法，理解三个公理及三个推论的内容及作用，初步掌握性质与推论的简单应用。

2、空间两条直线的三种位置关系，并会判定。
3、平行公理、等角定理及其推论，了解它们的作用，会用它们来证明简单的几何问题，掌握证明空间两直线平行及角相等的方法。

4、异面直线所成角的定义，异面直线垂直的概念，会用图形来表示两条异面直线，掌握异面直线所成角的范围，会求异面直线的所成角。

5.理解空间向量的概念，掌握空间向量的加法、减法和数乘;了解空间向量的基本定理，理解空间向量坐标的概念，掌握空间向量的坐标运算;掌握空间向量的数量积的定义及其性质，掌握用直角坐标计算空间向量数量积公式.

6.了解多面体、凸多面体、正多面体、棱柱、棱锥、球的概念.掌握棱柱,棱锥的性质,并会灵活应用,掌握球的表面积、体积公式;能画出简单空间图形的三视图，能识别上述的三视图所表示的立体模型，会用斜二测法画出它们的直观图.

7.空间平行与垂直关系的论证. 

8. 掌握直线与平面所成角、二面角的计算方法，掌握三垂线定理及其逆定理，并能熟练解决有关问题,进一步掌握异面直线所成角的求解方法，熟练解决有关问题.

9.理解点到平面、直线和直线、直线和平面、平面和平面距离的概念会用求距离的常用方法（如：直接法、转化法、向量法）.对异面直线的距离只要求学生掌握作出公垂线段或用向量表示的情况）和距离公式计算距离.

【考点预测】

在2012年高考中立体几何命题有如下特点：
1.线面位置关系突出平行和垂直，将侧重于垂直关系．

2.多面体中线面关系论证，空间“角”与“距离”的计算常在解答题中综合出现．

3.多面体及简单多面体的概念、性质、三视图多在选择题，填空题出现．

4.有关三棱柱、四棱柱、三棱锥的问题，特别是与球有关的问题将是高考命题的热点．

此类题目分值一般在17---22分之间，题型一般为1个选择题，1个填空题，1个解答题.  

【要点梳理】
1.三视图：正俯视图长对正、正侧视图高平齐、俯侧视图宽相等.

2.直观图:已知图形中平行于x轴和z轴的线段,在直观图中保持长度不变,平行于y轴的线段平行性不变,但在直观图中其长度为原来的一半.

3.体积与表面积公式:

(1)柱体的体积公式:
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;锥体的体积公式: 
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台体的体积公式: 
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;球的体积公式: 
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 (2)球的表面积公式: 
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4.有关球与正方体、长方体、圆柱、圆锥、圆台的结合体问题，要抓住球的直径与这些几何体的有关元素的关系.

5.平行与垂直关系的证明,熟练判定与性质定理.

6．利用空间向量解决空间角与空间距离。

【考点在线】

考点一 　三视图
[image: image1.wmf]V
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例1.（2011年高考海南卷文科第8题）在一个几何体的三视图中，正视图和俯视图如右图，

练习1:将长方体截去一个四棱锥，得到的几何体如右图所示，则该几何体的左视图为（     ）
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考点二 　表面积与体积
例2..一个空间几何体得三视图如图所示，则该几何体的表面积为(     )
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练习2：[image: image330.wmf]A

（2011年高考湖南卷文科4)设图１是某几何体的三视图，则该几何体的体积为(     )
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考点三 　球的组合体
例3.己知球的直径SC=4，A，B是该球球面上的两点．AB=2,
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的体积为(     )
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练习3：（2011年高考海南卷文科16)已知两个圆锥有公共底面,且两圆锥的顶点和底面的圆周都在同一个球面上.若圆锥底面面积是这个球面面积的
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,则这两个圆锥中,体积较小者的高与体积较大者的高的比值为        .
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考点四 　空间中平行与垂直关系的证明
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例4.如图，在四棱台
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（Ⅰ）证明：
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练习4.如图，在四棱锥
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中，平面PAD⊥平面ABCD，AB=AD，∠BAD=60°，E、F分别是AP、AD的中点

求证：（1）直线EF∥平面PCD；（2）平面BEF⊥平面PAD.
考点五 　空间角与距离的求解
例5.如图，在三棱锥
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中，
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，D为BC的中点，PO⊥平面ABC，垂足O落在线段AD上，已知BC=8，PO=4，AO=3，OD=2

（Ⅰ）证明：AP⊥BC；（Ⅱ）在线段AP上是否存在点M，

[image: image334.wmf]P

使得二面角A-MC-β为直二面角？若存在，求出AM的长；若不存在，请说明理由。

练习5.己知点E、F分别在正方体ABCD-A1B2C3D4的棱BB1 、CC1上，且B1E=2EB, CF=2FC1，则面AEF与面ABC所成的二面角的正切值等于     ..
【易错专区】

问题：三视图与表面积、体积

例.某几何体的三视图如图所示，则它的体积是（     ）
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【考题回放】

1.下列命题中错误的是(     )

（A）如果平面
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内一定存在直线平行于平面
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（B）如果平面
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不垂直于平面
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，那么平面
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（C）如果平面
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（D）如果平面
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内所有直线都垂直于平面
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2.下图是长和宽分别相等的两个矩形．给定下列三个命题：

①存在三棱柱，其正(主)视图、俯视图如下图；②存在四棱柱，其正(主)视图、

[image: image335.wmf]D

俯视图如下图；③存在圆柱，其正(主)视图、俯视图如下图．其中真命题的个数是(      )

(A)3    (B)2 (C)1    (D)0

3.若某几何体的三视图如图所示，则这个几何体

的直观图可以是(      )
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4.如图，四棱锥S-ABCD的底面为正方形，SD⊥底面ABCD，则下列结论中不正确的是（  ）
(A)  AC⊥SB                               

(B) AB∥平面SCD

(C) SA与平面SBD所成的角等于SC与平面SBD所成的角          

(D)AB与SC所成的角等于DC与SA所成的角
5．已知
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[image: image59.wmf]1

d

，平面
[image: image60.wmf]2

a

，
[image: image61.wmf]3

a

之间的距离为
[image: image62.wmf]2

d

．直线
[image: image63.wmf]l

与
[image: image64.wmf]1

a

，
[image: image65.wmf]2

a

，
[image: image66.wmf]3

a

分别相交于
[image: image67.wmf]1

P

，
[image: image68.wmf]2

P

，
[image: image69.wmf]3

P

，那么“
[image: image70.wmf]12

PP

=
[image: image71.wmf]23

PP

”是“
[image: image72.wmf]12

dd

=

”的(       )

  A.充分不必要条件    B.必要不充分条件

  C．充分必要条件     D．既不充分也不必要条件

6.高为
[image: image73.wmf]2
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的四棱锥S-ABCD的底面是边长为1的正方形，点S、A、B、C、D均在半径为1的同一球面上，则底面ABCD的中心与顶点S之间的距离为(      )
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是空间三条不同的直线，则下列命题正确的是(    )
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8.已知直二面角
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（A）
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15.已知平面
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截一球面得圆M，过圆心M且与
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截该球面得圆N，若该球的半径为4，圆M的面积为4
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16.已知矩形
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[image: image119.wmf]O

的球面上，且
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17. 如图，四棱锥P—ABCD中，底面ABCD为平行四边形，∠DAB=60°,AB=2AD,PD⊥底面ABCD.
(Ⅰ)证明：PA⊥BD；   (Ⅱ)若PD=AD，求二面角A-PB-C的余弦值。
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18如图5，在圆锥
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（Ⅰ）证明：平面
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平面
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（Ⅱ）求二面角
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的余弦值.

【高考冲策演练】

一、选择题：

1．给定下列四个命题：其中，为真命题的是 （       ）

①若一个平面内的两条直线与另一个平面都平行，那么这两个平面相互平行； 
②若一个平面经过另一个平面的垂线，那么这两个平面相互垂直； 
③垂直于同一直线的两条直线相互平行； 
④若两个平面垂直，那么一个平面内与它们的交线不垂直的直线与另一个平面也不垂直. 

A．①和②     B．②和③        C．③和④     D．②和④ 
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3.已知直线 [image: image137.wmf]l
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4．已知a、b为直线，α、β为平面．在下列四个命题中，正确命题的个数是（    ）                         

①  若a⊥α，b⊥α，则a∥b ；  
②若 a∥α，b ∥α，则a∥b；


③  若a⊥α，a⊥β，则α∥β；  
④  若α∥b，β∥b ，则α∥β．

  
A． 1   
B． 3 
C． 2  
D． 0

5.设l、m、n为不同的直线，
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为不同的平面，有如下四个命题：(     )

①若
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6.已知正三棱锥
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的主视图、俯视图如下图所示，其中VA=4，AC=
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,则该三棱锥的左视图的面积  (      ) 
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7．已知空间两条不同的直线
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A．若
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C．若
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8已知正四棱锥
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（A）1              （B）
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9与正方体
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所在直线的距离相等的点(     )
（A）有且只有1个   （B）有且只有2个   （C）有且只有3个  （D）有无数个
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10.到两互相垂直的异面的距离相等的点，在过其中一条直线且平行于另一条直线的平面内的轨迹是（      ）（A） 直线
（B） 椭圆

（C） 抛物线
（D） 双曲线

11设三棱柱的侧棱垂直于底面，所有棱长都为
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，顶点都在一个球面上，则该球的表面积为（      ）
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(D) 
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 二．填空题：
13．若圆锥的侧面积为
[image: image176.wmf]2

p

，底面积为
[image: image177.wmf]p

，则该圆锥的体积为              。
14．设
[image: image178.wmf]a

和
[image: image179.wmf]b

为不重合的两个平面，给出下列命题：
[image: image344.png]:C



（1）若
[image: image180.wmf]a

内的两条相交直线分别平行于
[image: image181.wmf]b

内的两条直线，则
[image: image182.wmf]a

平行于[image: image183.wmf]b

；
（2）若
[image: image184.wmf]a

外一条直线[image: image185.wmf]l

与[image: image186.wmf]a

内的一条直线平行，则[image: image187.wmf]l

和
[image: image188.wmf]a

平行；
（3）设
[image: image189.wmf]a

和
[image: image190.wmf]b

相交于直线[image: image191.wmf]l

，若
[image: image192.wmf]a

内有一条直线垂直于[image: image193.wmf]l

，则
[image: image194.wmf]a

和
[image: image195.wmf]b

垂直；
（4）直线[image: image196.wmf]l

与
[image: image197.wmf]a

垂直的充分必要条件是[image: image198.wmf]l

与
[image: image199.wmf]a

内的两条直线垂直。
上面命题中，真命题的序号        （写出所有真命题的序号）.
15.已知右上图是一个空间几何体的三视图，则该几何体的外接球的表面积为      . 

16.已知正方体
[image: image200.wmf]1111

ABCDABCD

-

中，E为
[image: image201.wmf]11

CD

的中点，则异面直线AE与BC所成的角的余弦值为         .
三．解答题：
17．在如图所示的几何体中，四边形ABCD为平行四边形，∠ ACB=
[image: image202.wmf]90

°

，

ＥＡ⊥平面ＡＢＣＤ，EF∥ＡＢ，ＦＧ∥ＢＣ，ＥＧ∥ＡＣ.ＡＢ=２ＥＦ.

[image: image345.png]


（Ⅰ)若Ｍ是线段ＡＤ的中点，求证：ＧＭ∥平面ＡＢＦＥ;

（Ⅱ）若ＡＣ＝ＢＣ=２ＡＥ,求二面角Ａ-ＢＦ-Ｃ的大小．
[image: image346.png]


18.如图，四边形ABCD为正方形，PD⊥平面ABCD，PD∥QA，QA=AB=
[image: image203.wmf]1

2

PD.

（I）证明：平面PQC⊥平面DCQ;

（II）求二面角Q-BP-C的余弦值.

[image: image347.png]


19.如图，
[image: image204.wmf]ABCDEFG

为多面体，平面
[image: image205.wmf]ABED

与平面
[image: image206.wmf]AGFD

垂直，点
[image: image207.wmf]O

在线段
[image: image208.wmf]AD

上，
[image: image209.wmf]1,2,

OAOD

==


[image: image210.wmf]OAB

V

,△
[image: image211.wmf]OAC

，△
[image: image212.wmf]ODE

，△
[image: image213.wmf]ODF

都是正三角形。
（Ⅰ）证明直线
[image: image214.wmf]BC

∥
[image: image215.wmf]EF

；

（II）求棱锥F-OBED的体积。

.
20.如图，在三棱柱
[image: image216.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image217.wmf]H

是正方形
[image: image218.wmf]11

AABB

的中心，
[image: image219.wmf]1

22

AA

=

，
[image: image220.wmf]1

CH

^

平面
[image: image221.wmf]11

AABB

，且
[image: image222.wmf]1

5.

CH

=


[image: image348.png]


（Ⅰ）求异面直线AC与A1B1所成角的余弦值；

（Ⅱ）求二面角
[image: image223.wmf]111

AACB

--

的正弦值；

（Ⅲ）设
[image: image224.wmf]N

为棱
[image: image225.wmf]11

BC

的中点，点
[image: image226.wmf]M

在平面
[image: image227.wmf]11

AABB

内，且
[image: image228.wmf]MN

^

平面
[image: image229.wmf]11

ABC

，求线段
[image: image230.wmf]BM

的长．
21.  如图4，三棱柱
[image: image231.wmf]111

ABCABC

-

中，侧面
[image: image232.wmf]11

AACC



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image233.wmf]^

底面
[image: image234.wmf]ABC

，
[image: image235.wmf]11

2,

AAACACABBC

====

，且
[image: image236.wmf]ABBC

^

,O为
[image: image237.wmf]AC

中点．
（Ⅰ）在
[image: image238.wmf]1

BC

上确定一点
[image: image239.wmf]E

，使得
[image: image240.wmf]//

OE

平面
[image: image241.wmf]1

AAB

，并说明理由；（Ⅱ）求二面角
[image: image242.wmf]11

AABC

--

的大小．

[image: image349.png]


22.如图，[image: image243.wmf]PDCE

为矩形，[image: image244.wmf]ABCD

为梯形，平面[image: image245.wmf]PDCE

[image: image246.wmf]^

平面[image: image247.wmf]ABCD

，[image: image248.wmf]90

BADADC

Ð=Ð=°

，[image: image249.wmf]1

2

ABADCDa

===

，[image: image250.wmf]2

PDa

=

.

(Ⅰ)若[image: image251.wmf]M

为[image: image252.wmf]PA

中点，求证：[image: image253.wmf]//

AC

平面[image: image254.wmf]MDE

；

(Ⅱ)求平面[image: image255.wmf]PAD

与[image: image256.wmf]PBC

所成锐二面角的余弦值. 
[image: image350.png]
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[2007]
8．已知某个几何体的三视图如下，根据图中标出的尺寸（单位：cm），可得这

个几何体的体积是（　　）B
Ａ．
[image: image257.wmf]3

4000

cm

3



Ｂ．
[image: image258.wmf]3

8000

cm

3

Ｃ．
[image: image259.wmf]3

2000cm



Ｄ．
[image: image260.wmf]3

4000cm


12．一个四棱锥和一个三棱锥恰好可以拼接成一个三棱柱，这个四棱锥的底面为正方形，且底面边长与各侧棱长相等，这个三棱锥的底面边长与各侧棱长也都相等．设四棱锥、三棱锥、三棱柱的高分别为
[image: image261.wmf]1

h

，
[image: image262.wmf]2

h

，
[image: image263.wmf]h

，则
[image: image264.wmf]12

::

hhh

=

（　　）B
Ａ．
[image: image265.wmf]3:1:1



Ｂ．
[image: image266.wmf]3:2:2



Ｃ．
[image: image267.wmf]3:2:2



Ｄ．
[image: image268.wmf]3:2:3


18．（本小题满分12分）
如图，在三棱锥
[image: image269.wmf]SABC

-

中，侧面
[image: image270.wmf]SAB

与侧面
[image: image271.wmf]SAC

均为等边三角形，
[image: image272.wmf]90

BAC

Ð=

°

，
[image: image273.wmf]O

为
[image: image274.wmf]BC

中点．
（Ⅰ）证明：
[image: image275.wmf]SO

^

平面
[image: image276.wmf]ABC

；
（Ⅱ）求二面角
[image: image277.wmf]ASCB

--

的余弦值．

[2008] 
12、某几何体的一条棱长为
[image: image278.wmf]7

，在该几何体的正视图中，这条棱的投影是长为
[image: image279.wmf]6

的线段，在该几何体的侧视图与俯视图中，这条棱的投影分别是长为a和b的线段，则a + b的最大值为（    ）C
A. 
[image: image280.wmf]2

2





B. 
[image: image281.wmf]3

2




C. 4



D. 
[image: image282.wmf]5

2


[image: image351.png]Q]



15、一个六棱柱的底面是正六边形，其侧棱垂直底面。已知该六棱柱的顶点都在同一个球面上，且该六棱柱的体积为
[image: image283.wmf]9

8

，底面周长为3，那么这个球的体积为 _________
[image: image284.wmf]4

3

p


18、（本小题满分12分）已知点P在正方体ABCD－A1B1C1D1的对角线BD1上，∠PDA=60°。
（1）求DP与CC1所成角的大小；（2）求DP与平面AA1D1D所成角的大小。

，

[2009] 
[image: image352.png]


（8） 如图，正方体
[image: image285.wmf]1111

ABCDABCD

-

的棱长为1，线段
[image: image286.wmf]11

BD

上有两个动点E，F，且
[image: image287.wmf]2

2

EF

=

，则下列结论中错误的是  D

 （A）
[image: image288.wmf]ACBE

^

      （B）
[image: image289.wmf]//

EFABCD

平

面


 （C）三棱锥
[image: image290.wmf]ABEF

-

的体积为定值   （D）异面直线
[image: image291.wmf],

AEBF

所成的角为定值
（11）一个棱锥的三视图如图，则该棱锥的全面积（单位：c
[image: image292.wmf]2

m

）为A
（A）48+12
[image: image293.wmf]2

      （B）48+24
[image: image294.wmf]2

    （C）36+12
[image: image295.wmf]2

   （D）36+24
[image: image296.wmf]2


（19）（本小题满分12分）如图，四棱锥S-ABCD 的底面是正方形，每条侧棱的长都是地面边长的
[image: image297.wmf]2

倍，P为侧棱SD上的点。                                     

（Ⅰ）求证：AC⊥SD；www.xuexiwu.com       
（Ⅱ）若SD⊥平面PAC，求二面角P-AC-D的大小
（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，侧棱SC上是否存在一点E，使得BE∥平面PAC。若存在，求SE：EC的值；若不存在，试说明理由。

 [2010]
（10）设三棱柱的侧棱垂直于底面，所有棱的长都为a，顶点都在一个球面上，则该球的表面积为B
（A）
[image: image298.wmf]2

a

p

      （B）
[image: image299.wmf]2

7

3

a

p

  （C）
[image: image300.wmf]2

11

3

a

p

     （D）
[image: image301.wmf]2

5

a

p


[image: image353.png]


(14)正视图为一个三角形的几何体可以是          (写出三种) 三棱锥、三棱柱、圆锥等．
(18)(本小题满分12分)
  如圈，己知四棱锥P-ABCD的底面为等腰梯形，AB∥CD,
[image: image302.wmf]AC

⊥BD垂足为H,PH是四棱锥的高，E为AD中点. 
（Ⅰ)[image: image303.png]2R ZXXK.COMRI T E




证明：PE⊥BC

（Ⅱ）若
[image: image304.wmf]APB

Ð

=
[image: image305.wmf]ADB

Ð

=60°，求直线PA与平面PEH所成角的正弦值.

[image: image354.jpg]llllll




[2011]
6）在一个几何体的三视图中，正视图和俯视图如右图所示，D则相应的侧视图可以为

[image: image306.png](D)

©)

(B)

(A)




（15）已知矩形[image: image307.wmf]ABCD

的顶点都在半径为4的球[image: image308.wmf]O

的球面上，且[image: image309.wmf]6,23

ABBC

==

,则棱锥[image: image310.wmf]OABCD

-

的体积为     。
[image: image311.wmf]83


[image: image355.png]


(18)(本小题满分12分)如图，四棱锥P-ABCD中，底面ABCD为平行四边形，∠DAB=60°,AB=2AD,PD⊥底面ABCD.
(Ⅰ)证明：PA⊥BD；

(Ⅱ)若PD=AD，求二面角A-PB-C的余弦值。

 [2012]

（7）如图，网格纸上小正方形的边长为1，粗线画出的是某几何体的三视图，则此几何体的体积为
（A）6       （B）9    （C）12    （D）18

（11）已知三棱锥
[image: image312.wmf]SABC

-

的所有顶点都在球
[image: image313.wmf]O

的球面上，
[image: image314.wmf]ABC

D

是边长为
[image: image315.wmf]1

的正三角形，
[image: image316.wmf]SC

为球
[image: image317.wmf]O

的直径，且
[image: image318.wmf]2

SC

=

，则此棱锥的体积为

（A）
[image: image319.wmf]2

6

           （B）
[image: image320.wmf]3

6

            （C）
[image: image321.wmf]2

3

            （D）
[image: image322.wmf]2

2


（19）（本小题满分12分）
[image: image356.emf]�

B

�

1

�

C

�

1

�

D

�

1

�

A

�

1

�

C

�

D

�

A

�

B

�

P

如图，直三棱柱
[image: image323.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image324.wmf]1

1

2

ACBCAA

==

，
[image: image325.wmf]D

是棱
[image: image326.wmf]1

AA

的中点，
[image: image327.wmf]1

DCBD

^

。
（Ⅰ）证明：
[image: image328.wmf]1

DCBC

^


（Ⅱ）求二面角
[image: image329.wmf]11

ABDC

--

的大小。
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